
Tabelle A3.2-1:  �Ursachendeutungen für den fehlenden Ausbildungsplatz von Bewerbern, die sich nach eigenen Angaben nicht in einer 
vollqualifizierenden Ausbildung befanden, in Abhängigkeit von persönlichen Merkmalen und vom aktuellen Verbleib

„Warum machen Sie zurzeit keine 
Lehre? (Bitte kreuzen Sie alles an, 
was zutrifft.)“

Gesamt

darunter differenziert nach:

Geschlecht Alter Schulabschluss
Migrations-
hintergrund

Verbleib

weiblich
männ-

lich
14 bis 

17 Jahre
18 bis 

19 Jahre
20 bis 

21 Jahre

22 Jahre 
und 
älter

max. 
Haupt-
schul-
ab-

schluss

mittlerer 
Ab-

schluss

Studien-
berechti-

gung
nein ja

allge-
mein-

bildende 
Schule

teilquali-
fizie-
rende 
beruf-
liche 

Bildung

Arbeit, 
Erwerbs-
tätigkeit

Jobben

arbeits-
los, ohne 
Beschäf-
tigung

Sonstiges 
und 

keine 
Angabe

Sp. 1 Sp. 2 Sp. 3 Sp. 4 Sp. 5 Sp. 6 Sp. 7 Sp. 8 Sp. 9 Sp. 10 Sp. 11 Sp. 12 Sp. 13 Sp. 14 Sp. 15 Sp. 16 Sp. 17 Sp. 18

weil meine Bewerbungen um eine 
Lehrstelle (bisher) erfolglos gewesen 
sind 

59,8 % 60,8 % 58,8 % 52,5 % 64,0 % 62,8 % 62,1 % 57,4 % 63,0 % 56,7 % 59,3 % 60,9 % 33,7 % 62,0 % 54,1 % 77,3 % 67,9 % 43,9 %

weil sich meine persönlichen 
Verhältnisse geändert haben und 
ich gezwungen war, etwas anderes 
zu machen

8,1 % 9,2 % 7,1 % 3,7 % 7,0 % 12,5 % 14,9 % 9,0 % 7,7 % 5,2 % 7,8 % 8,9 % 3,2 % 4,1 % 15,9 % 8,3 % 9,7 % 21,1 %

weil ich es mir anders überlegt und 
mich ganz von selbst für etwas 
anderes entschieden habe

11,3 % 11,9 % 10,9 % 14,6 % 11,5 % 8,2 % 7,3 % 7,7 % 13,8 % 17,5 % 10,8 % 12,6 % 23,4 % 11,8 % 13,7 % 9,8 % 3,7 % 14,2 %

weil ich offenbar schon zu alt bin 4,3 % 4,2 % 4,4 % 0,0 % 0,6 % 4,6 % 23,6 % 3,6 % 4,3 % 6,3 % 4,1 % 5,0 % 0,6 % 1,3 % 12,9 % 5,0 % 9,3 % 3,7 %

weil ich noch zu jung bin 3,1 % 4,0 % 2,2 % 9,2 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 2,9 % 3,7 % 0,0 % 3,3 % 2,6 % 6,3 % 4,6 % 0,0 % 0,8 % 0,5 % 3,3 %

weil meine schulische Vorbildung 
nicht oder noch nicht ausreicht

17,6 % 15,3 % 19,7 % 21,5 % 17,0 % 12,7 % 17,9 % 25,6 % 11,8 % 5,0 % 16,4 % 20,4 % 34,5 % 19,1 % 10,9 % 9,2 % 16,2 % 11,3 %

weil ich zwar eine Lehrstelle gefun-
den habe, die Ausbildung aber erst 
später beginnt

3,1 % 2,4 % 3,7 % 3,3 % 2,9 % 3,4 % 2,8 % 2,6 % 3,1 % 5,6 % 3,1 % 3,1 % 2,8 % 3,7 % 1,6 % 3,9 % 2,0 % 3,3 %

weil ich zwar eine Ausbildung begon-
nen, diese aber selber abgebrochen 
habe

6,9 % 7,4 % 6,4 % 4,1 % 7,8 % 8,3 % 8,6 % 8,0 % 6,2 % 5,0 % 7,6 % 5,1 % 0,8 % 4,3 % 11,3 % 8,4 % 12,6 % 6,8 %

weil ich zwar eine Ausbildung begon-
nen habe, mir aber gekündigt wurde

6,4 % 5,1 % 7,6 % 3,9 % 5,6 % 11,3 % 5,9 % 8,2 % 4,8 % 4,3 % 7,3 % 4,1 % 0,0 % 4,7 % 6,8 % 9,5 % 12,9 % 2,1 %

aus sonstigen Gründen 18,6 % 21,3 % 16,1 % 16,4 % 15,4 % 22,7 % 24,9 % 18,5 % 17,5 % 22,2 % 18,5 % 18,7 % 23,0 % 12,7 % 24,5 % 13,8 % 20,2 % 36,2 %

Zahl der Personen (hochgerechnet)1 282.238 135.520 146.718 89.947 94.670 57.203 38.308 129.061 121.813 25.581 198.717 82.945 27.792 119.515 18.837 26.925 58.527 30.642

1 Die Summen der Einzelkategorien können aufgrund fehlender Angaben von der Gesamtsumme aller Befragten abweichen. Gewichtete Berechnungen der prozentualen Anteile.

Quelle: BA / BIBB-Bewerberbefragung 2008




